

《嚼食槟榔十年患癌 患者新年第一天轻生》后续

“9年没更新的槟榔标准”将换新规 本报法援团援助家属起诉槟榔厂

本报5月15日讯 因不堪忍受口腔癌的折磨，长沙市民朱泽以自杀的方式结束了自己44岁的生命。而在此前十年，他几乎每天要嚼四五包槟榔。（详见本报5月14日A05版）

认为丈夫的患病、辞世与其长期嚼食槟榔有关，朱泽的妻子唐莲委托三湘华声法援团，准备起诉湖南本土槟榔厂家老湘潭、伍子醉。湖南省卫生厅也表示，近期内将对槟榔行业出台更加严格的生产标准。

缺角身份证 是他留下的唯一影像

“妈妈，我爱你！”母亲节那天，唐莲收到了女儿的礼物，自从朱泽离世后，女儿突然间懂事了。唐莲现在的生活，除了照顾一对子女，就是向周围的亲朋好友劝说，“老湘潭、伍子醉槟榔吃不得，我丈夫就是吃这个得了口腔癌。”

“我现在很后悔开了这家店。”自从丈夫离世后，唐莲将店里摆在店铺前的槟榔都收进了柜子里。“不想别人买了去吃，最终像我老公一样。”

唐莲拿着一包槟榔说，“如果不是你们的报道，我还不知道槟榔里面可能有吃不得的添加剂，更不知道槟榔嚼多了也会得癌症，他们什么都不说，只是让你买、让你吃，我



5月15日，长沙市望月湖小区，丈夫走后，唐女士每次都会劝买槟榔的客人不要吃。

记者 童迪 摄

要告他们。”

为了替死去的丈夫向槟榔厂商讨个说法，唐莲决定向本报法援团求助，起诉涉事的老湘潭和伍子醉槟榔生产厂家。按程序，唐莲要找证明自己与朱泽属夫妻关系的材料。当她找到结婚证时愣住了：因为年代久远，结婚证上的照片已经掉了。随后，她翻箱倒柜地去找，却发现家里找不到任何一张关于丈夫的照片。

最后，从一沓厚厚的化疗单中，唐莲才找到了一张缺了角身份证。身份证上的一角已经被派出所民警剪缺，证明此人已死。“这身份证是他留给全家唯一的影像。”

槟榔生产标准 仍是九年前的

今日下午，三湘华声法援团正式接受唐莲的法律援助请求，将为其维权之路全程提供免费的法律援助。

唐莲表示，相较索赔而言，她更希望搞清楚害死自己丈夫的是哪个牌子的槟榔。“如果是他们槟榔的成分有问题就必须停产，如果成分没问题就必须告诉市民，吃这种槟榔要适量，嚼多了会要人命。”

“生产厂家需尊重消费者的知情权，履行告知义务。如实告知食客成分、副作用等。这些是他们的基本义务。”湖南海天

律师事务所副主任李春光律师建议唐莲要求涉事槟榔企业公布所有添加剂成分。

“吃槟榔患上口腔癌的现象近年来屡见不鲜，过量嚼食槟榔会危害口腔健康几乎已成公开的秘密，但槟榔企业对这个问题的回应却始终含混不清。”湖南普特律师事务所律师曾昕认为，这种局面的造成，与湖南2004年颁布的槟榔生产标准不无关系。

1993年，湖南第一次就槟榔生产制定地方标准，20年间共做出两次修改。目前省内沿用的仍是九年前的修订标准。曾昕建议唐莲要求槟榔生产监管部门出台更加严厉的生产标准，并在槟榔出厂包装上注明“过量嚼食有害身体健康”类似的字样。

部门回应

“老省标已过时， 新标准正在修订”

槟榔是否有问题、其制作标准是否符合健康需求？槟榔引口腔癌患者自杀一事经本报披露后，湖南省卫生厅食品安全办公室主任李玉宇接受了本报记者采访。

“老省标中部分标准确实已经不符合新《食品安全法》的要求。”李玉宇表示，新《食品安全法》的颁布实施，国家对于食品安全的监管空前加强，尤其在食品添加剂一块，制定了严格的规定。“而2004年颁布的《湖南省食用槟榔地方标准》在一些具体标准上确实已经达不到要求，需要进行修订。”李玉宇表示，新修订的“标准”形成初步的草案后，会进行专家评审及向社会征求意见。

李玉宇表示，“这次除开对部分标准细节进行修改外，新修订的标准也会着重提出制作相关宣传标识的要求。”

■记者 曾韧 龚化 洪雷

F TV
政法频道

14th
THE 14TH ANNIVERSARY OF FTV
—1999-2013—

政法频道十四年 我们总在你身边

5月17日9:00-5月18日9:00全程直播

锁定政法频道并发送祝福短信，移动用户编辑ZC，联通用户编辑GJTQ#A，电信用户编辑GBC发送至10667766，您就可能获得超值大礼包，成为5月17日长沙最幸运的人

百万大奖，感恩奉送！

